



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordneter Uwe Loos (DIE LINKE)

Sportförderung und Dopingbekämpfung in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - **KA 6/7555**

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Doping ist heute ein Problem im Spitzensport und immer öfter auch im Breitensport. Ein unabdingbares Element der Förderung des Sports ist deshalb der Kampf gegen Doping. In Deutschland ist die Nationale Anti-Doping Agentur (NADA) die maßgebliche Instanz für die Dopingbekämpfung. Sie ist verantwortlich für die Dopingkontrollen, die Prävention, die medizinische und juristische Beratung sowie die internationale Zusammenarbeit.

Im Sportentwicklungskonzept des Landessportbundes sind Maßnahmen beschrieben, die in den Sportorganisationen durchgeführt werden sollen, um das Problem des Dopings in Sachsen-Anhalt zu bekämpfen.

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport

- 1. Mit welchen Ergebnissen wurden wie viele Dopingkontrollen in den Jahren 2007, 2008, 2009, 2010 und 2011 bei Sportlerinnen und Sportlern in Sachsen-Anhalt durchgeführt? Bitte die Antworten zu Frage 1 tabellarisch zusammenfassen und jeweils nach männlichen und weiblichen Personen sowie nach kreisfreien Städten und Landkreisen differenzieren.**

Für die Planung, Durchführung und Auswertung von Dopingkontrollen ist die Nationale Anti-Doping-Agentur (NADA) zuständig. Statistische Daten zu den hier angefragten Kriterien werden seitens der NADA nicht erhoben. Auch dem LSB liegen derartige Informationen nicht vor. Als Anlage ist ein Auszug aus dem Jahresbericht der

NADA 2011 beigefügt, aus dem hervorgeht, welche Kontrollen bundesweit in welchen Sportarten jeweils im Training und bei Wettkämpfen durchgeführt wurden.

Der LSB Sachsen-Anhalt e. V. hat mitgeteilt, dass in den Jahren von 2007 bis zum gegenwärtigen Zeitpunkt keine Dopingverstöße in Sachsen-Anhalt festgestellt wurden, d. h. es hat keine positiven Dopingproben gegeben. Lediglich in einem Fall gab es einen Verstoß gegen Meldepflichten.

2. Wie bewertet die Landesregierung Probleme des Dopings getrennt nach Spitzen- und nach Breitensport in Sachsen-Anhalt und wie begründet sie ihre Position?

Aus Sicht der Landesregierung werden aktuell keine Probleme hinsichtlich des Dopings gesehen. Da Kontrollen bei Sportlerinnen und Sportlern in und aus Sachsen-Anhalt bisher keine Verstöße gegen Dopingbestimmungen aufgewiesen haben, wird eingeschätzt, dass das Dopingkontrollsystem (DKS) der NADA greift und sich auch die vom LSB durchgeführten Fort- und Weiterbildungsangebote auf diesem Gebiet positiv auswirken. Dennoch wird dem Kampf gegen Doping auch künftig eine wichtige Rolle zufallen.

3. In welcher Weise könnten Maßnahmen zur Bekämpfung des Dopings in Sachsen-Anhalt verbessert werden?

Es wird eingeschätzt, dass die Maßnahmen zur Bekämpfung des Dopings in Sachsen-Anhalt bisher erfolgreich waren. Zukünftig wird daher auch weiterhin die intensive Schulung von Trainerinnen und Trainern, aber auch der Sportlerinnen und Sportler erforderlich sein. Dabei müssen neue Erkenntnisse und Methoden der Dopingkontrollen Anwendung finden.

4. Wird sich die Landesregierung dafür einsetzen, zukünftig die Nationale Anti-Doping Agentur (NADA) jährlich mit einem Zuschuss zu fördern?

Der Ausschuss für Inneres und Sport hat sich in seiner 20. Sitzung am 21.6.2012 unter TOP 4 im Rahmen einer Selbstbefassung auf Antrag der Fraktion DIE LINKE ausführlich dieser Thematik gewidmet. Seitens der Landesregierung wurde dabei auch deutlich gemacht, warum eine Erhöhung der Beteiligung der Länder an der Finanzierung der NADA im Rahmen der Bund-Länder-Kompetenzverteilung über die bestehende Finanzierungsverantwortung hinaus nicht vorgesehen ist.

SPORTART	Kontrollen Gesamt	Urin Gesamt	Blut Gesamt
American Football	30	80	
Badminton	25	25	
Base- und Softball	77	77	
Basketball	113	113	
Behindertensport	121	120	1
Bob- und Schlittensport	140	140	
Bergsport	126	103	23
Curling	17	17	
Eisschnellauf (und Shorttrack)	281	206	75
Eishockey	276	276	
Eiskunstlauf	28	29	
Fechten	48	48	
Feldhockey	143	143	
Fußball	499	499	
Gehörlosensport	42	42	
Gewichtheben	174	126	48
Golf	16	16	
Handball	133	133	
Judo	45	45	
Jiu-Jitsu	47	47	
Kanusport	540	460	80
Karate	29	29	
Kegeln	84	84	
Kraftdreikampf	21	20	1
Leichtathletik	1027	849	178
Mingolf	23	23	
Moderner Fünfkampf	23	23	
Radsport	429	246	183
Rasenkrattsport (und Tauziehen)	31	31	
Reisport	34	34	
Retungsschwimmen/Retungssport	28	28	
Ringen	36	36	
Rolleport	44	44	
Rudern	638	469	169
Rugby	156	156	
Schleisport	51	51	
Schwimmsport	526	388	138
Segeln	29	29	
Skisport	468	306	162
Snowboarden	12	12	
Sportakrobatik	24	24	
Sporttauchen	8	8	
Squash	10	10	
Taekwondo	30	30	
Tanzsport	61	61	
Tennis	12	12	
Tischtennis	19	19	
Triathlon	731	552	179
Turnen	83	83	
Volleyball	104	104	
Wasserski und Wakeboard	24	24	
Gesamt	7757	6.630	1237

SPORTART	Kontrollen Gesamt	Urin Gesamt	Blut Gesamt
American Football	18	18	
Badminton	20	20	
Base- und Softball	20	20	
Basketball	146	146	
Behindertensport	150	140	10
Bergsport	8	8	
Bob- und Schlittensport	9	9	
Billard	20	20	
Boxsport	100	100	
Curling	6	6	
Eishockey	72	72	
Eiskunstlauf	8	8	
Eisschnellauf (und Shorttrack)	145	145	
Eisstock	21	21	
Fechten	24	24	
Feldhockey	60	60	
Fußball	1.659	1.659	
Gehörlosensport	18	18	
Gewichtheben	44	44	
Golf	20	20	
Handball	68	68	
Judo	42	42	
Jiu-Jitsu	5	5	
Kanusport	197	197	
Karate	20	20	
Kegeln	9	9	
Kraftdreikampf	122	122	
Leichtathletik	426	414	12
Luftsport	10	10	
Minigolf	19	19	
Moderner Fünfkampf	3	3	
Motorsport	28	28	
Pétanque	12	12	
Reisport	404	382	22
Rasenkrattsport (und Tauziehen)	10	10	
Reisport	18	18	
Retungsschwimmen/ Retungssport	18	18	
Ringen	142	142	
Rollsport	31	31	
Rudern	45	45	
Rugby	12	12	
Schach	12	12	
Schleisport	197	197	
Schwimmsport	147	147	
Segeln	6	6	

SPORTART	Kontrollen Gesamt	Urin Gesamt	Blut Gesamt
Skisport	80	80	
Snowboarden	6	6	
Sportakrobatik	6	6	
Sporttauchen	49	49	
Squash	16	16	
Taekwondo	6	6	
Tanzsport	60	60	
Tennis	32	32	
Tischtennis	42	42	
Triathlon	101	101	
Turnen	36	36	
Volleyball	24	24	
Wasserski und Wakeboard	6	6	
Sportverbände mit besonderen Aufgaben			
adh - Allgemeiner Deutscher Hochschulsportverband	22	22	
DJK-Sportverband	30	30	
Gesamt	5.037	5.043	44

* Die Zahlen basieren auf den Auskünften der Verbände